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Samenvatting 
 
In september 2014 is in Zoetermeer de jaarlijkse omnibusenquête gehouden. In deze enquête 

worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan 4000 inwoners van Zoetermeer. 

Eén van de onderwerpen in de omnibusenquête vrije tijd. De respons bedraagt respectievelijk 

28,8%. 

 

Belang aanwezigheid culturele voorzieningen in Zoetermeer 

De aanwezigheid van de bevraagde categorieën culturele voorzieningen wordt door tussen de 

95% en 40% van de respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden. 

Amateurverenigingen voor theater en muziek en een openbare bibliotheek worden door het 

grootste aandeel respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden: respectievelijk 95% en 

92%. Op de derde en vierder plaats komen een theater en een muziekschool/centrum voor 

kunstzinnige vorming met respectievelijk 85% en 79%.  

 

Belang aanwezigheid sportvoorzieningen in Zoetermeer 

De aanwezigheid van alle bevraagde categorieën sportvoorzieningen wordt door tussen de 

95% en 62% van de respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden. 

Een zwembad en sportverenigingen worden door het grootste aandeel respondenten belangrijk 

of zeer belangrijk gevonden: door respectievelijk 95% en 93%. Op de derde plaats komen 

commerciële sportverengingen met 85%. 

 

Belang aanwezigheid groenvoorzieningen in Zoetermeer 

De aanwezigheid van alle bevraagde groenvoorzieningen wordt door minstens 90% van de 

respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden.  

Parken worden door het grootste aandeel respondenten belangrijk gevonden of zeer belangrijk 

gevonden (98%). Speeltuinen worden door het laagste aandeel respondenten belangrijk  of 

zeer belangrijk gevonden (90%) 

 

Bezoek voorzieningen buiten Zoetermeer 

Van de respondenten geeft ruim een derde (34%) aan vrije tijdsvoorzieningen buiten 

Zoetermeer te bezoeken. 

 

Gewenste extra vrije tijd voorzieningen in Zoetermeer 

De respondenten geven aan dat ze bijna driekwart (74%) van de buiten Zoetermeer bezochte 

voorzieningen in Zoetermeer zouden bezoeken als die in Zoetermeer aanwezig zouden zijn. 
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1 Onderzoeksverantwoording 
 
 

1.1 Inleiding 
In september 2014 is in Zoetermeer de jaarlijkse omnibusenquête gehouden. In deze enquête 

worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan inwoners van Zoetermeer. Eén 

van de onderwerpen in de omnibusenquête vrije tijd. 

 
1.2 Doelstelling 

Doel van het onderzoek is uitspraken te kunnen doen over: 

 Het belang dat inwoners van Zoetermeer hechten aan de aanwezigheid van bepaalde vrije 

tijdsvoorzieningen in Zoetermeer; 

 Welke vrije tijdsvoorzieningen door Zoetermeerders bezocht zouden worden als die in 

Zoetermeer aanwezig zouden zijn. 

 

1.3 Respons 
Voor de omnibusenquête 2014 zijn drie niet overlappende steekproeven van 4000 inwoners 

getrokken uit het bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer. Deze inwoners waren op 25 

augustus 2014 in Zoetermeer woonachtig en op die datum 18 jaar of ouder.  

Voor deze personen geldt bovendien dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een 

‘bijzonder woongebouw' (zoals verzorgingshuis, gevangenis of gezinsvervangend tehuis) of in 

een woonwagen. 

De vragen over ‘vrije tijd’ zitten in twee vragenlijsten: de zogenaamde witte en gele 

vragenlijsten. In deze vragenlijsten hebben respectievelijk 1232 en 1150 respondenten de 

vragen over het onderwerp ‘vrije tijd’ ingevuld. De respons bedraagt respectievelijk 30,8% en 

28,8%. 

 

1.4 Opzet rapport 
In de hoofdstukken 2 en 3 worden de resultaten gepresenteerd.  

In bijlage 1 staat uitleg over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid rondom de 

onderzoeksuitkomsten. In bijlage 2 staat een overzicht van de verdeling van de bevolking, 

steekproef en respons naar leeftijd en geslacht.  

Bijlage 3 bevat de vragen over het onderwerp ‘vrije tijd’. In bijlage 4 zijn de resultaten van de 

vragen in tabelvorm opgenomen. 
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2 Waardering aanwezigheid voorzieningen 
 

 

2.1 Belang aanwezigheid culturele voorzieningen in Zoetermeer 
 

Voor het verkrijgen van inzicht in het belang dat inwoners aan de aanwezigheid van bepaalde 

culturele voorzieningen in Zoetermeer hechten is gebruik gemaakt van vragen die in de 

omnibusenquête over het onderwerp Cultuur worden gesteld. Voor het onderwerp Vrije 

tijdsvoorzieningen is een vraag over amateurverenigingen op het gebied van muziek en theater 

toegevoegd. 

 

De aanwezigheid van de bevraagde categorieën culturele voorzieningen wordt door tussen de 

95% en 40% van de respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden. Het hoogst scoren 

amateurverenigingen voor theater en muziek en een openbare bibliotheek. 

Amateurverenigingen wordt door 95% zeer belangrijk of belangrijk gevonden; door 66% zeer 

belangrijk en door 29% belangrijk. Een openbare bibliotheek wordt door 92% (zeer) belangrijk 

gevonden: door 54% zeer belangrijk en door 38% belangrijk. 

Op de derde en vierder plaats komen een theater en een muziekschool/centrum voor 

kunstzinnige vorming, met respectievelijk 84% en 79%. Een filmhuis, festivals en grootschalige 

evenementen, een poppodium en een museum worden door ongeveer een even grote groep 

(zeer)belangrijk gevonden: door respectievelijk 61%, 57%, 56% en 60% van de respondenten. 

Een organisatie voor beeldende kunst wordt door 40% van de respondenten (zeer) belangrijk 

gevonden. 

 

Figuur 1: Kunt van elk van de onderstaande vormen van cultureel aanbod  aangeven hoe 

belangrijk ut het vindt de een dergelijk aanbod in uw eigen gemeente aanwezig is? (vraag 19) 
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2.2 Belang aanwezigheid sportvoorzieningen in Zoetermeer 
 

De aanwezigheid van alle bevraagde categorieën sportvoorzieningen wordt door tussen de 

95% en 62% van de respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden. 

Een zwembad en sportverenigingen worden door het grootste aandeel respondenten belangrijk 

of zeer belangrijk gevonden: door respectievelijk 95% en 93%. Daarvan vindt 66% een 

zwembad zeer belangrijk en vindt 29% een zwembad belangrijk. Sportverenigingen worden 

door 50% zeer belangrijk gevonden en door 43% belangrijk gevonden. Op de derde plaats 

komen commerciële sportverengingen. Deze worden door 85% van de respondenten 

(zeer)belangrijk gevonden, waarvan door 27% zeer belangrijk en door 58% belangrijk. 

Leisure en voorzieningen voor topsport worden door respectievelijk 63% en 62% van de 

respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden. 

 

Figuur 3: Kunt u achter elk van de onderstaande sportvoorzieningen aankruisen hoe belangrijk u het vindt 
dat dergelijke sportvoorzieningen in uw eigen gemeente te vinden zijn? 

66%

50%

27%

14%

14%

29%

43%

58%

49%

48%

10%

26%

29%

5%

5%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

een zwembad

sportverenigingen
(zoals: voetbal, tennis, turnen, bridge)

commerciële sportvoorzieningen
(zoals: sportscholen dansscholen)

leisure
(zoals: Snowworld, Dutch Waterdreams,…

topsportvoorzieningen
(zoals: shorttrack, lange baanschaatsen,…

zeer belangrijk belangrijk onbelangrijk zeer onbelangrijk niet ingevuld
 

 
 

2.3 Belang aanwezigheid groenvoorzieningen in Zoetermeer 
 

De aanwezigheid van alle bevraagde groenvoorzieningen wordt door minstens 90% van de 

respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden. De verschillen zijn niet groot. 

Parken worden door 98% van de respondenten belangrijk of zeer belangrijk gevonden, waarvan 

door 70% zeer belangrijk en door 28% belangrijk. Speeltuinen worden door 90% van de 

respondenten belangrijk gevonden, waarvan door 42% zeer en belangrijk en door 48% 

belangrijk. 
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Figuur 3: Kunt u achter elk van de voorzieningen aankruisen hoe belangrijk u het vindt dat dergelijke 

sportvoorzieningen in uw eigen gemeente te vinden zijn? 
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3 Buiten Zoetermeer bezochte vrije tijdsvoorzieningen 
 
 

3.1 Bezoek voorzieningen buiten Zoetermeer 
 

Van de respondenten geeft ruim een derde (34%) aan vrije tijdsvoorzieningen buiten 

Zoetermeer te bezoeken, 59% geeft geen vrije tijdsvoorzieningen buiten Zoetermeer te 

bezoeken. 

 

Tabel 1: Bezoekt u vrije tijdsvoorzieningen buiten Zoetermeer?  

 aantal % 

ja 391 34,0% 

nee 674 58,6% 

niet ingevuld 85 7,4% 

totaal 1150 100,0% 

 

 
3.2 Gewenste extra vrije tijd voorzieningen in Zoetermeer 

 

Aan de respondenten die vrije tijdsvoorzieningen buiten Zoetermeer bezoeken (n=391) is 

vervolgens gevraagd om aan te geven of ze van die voorziening gebruik zouden maken als die 

voorziening in Zoetermeer voor handen zou zijn. 

 

De respondenten geven aan dat ze bijna driekwart (74%) van de buiten Zoetermeer bezochte 

voorzieningen in Zoetermeer zouden bezoeken als die in Zoetermeer aanwezig zouden zijn. 

 

Tabel 2: Zou u deze voorziening(en) bezoeken als deze in Zoetermeer aanwezig zou(den) zijn? 

De 391 respondenten hebben samen 622 voorzieningen genoemd. 

 aantal % 

ja 461 74,1% 

nee/ niet van toepassing 132 21,2% 

weet niet 29 4,7% 

totaal 622 100,0% 

 

 

Voor een overzicht van de voorzieningen die men nu buiten Zoetermeer bezoekt, maar in 

Zoetermeer zou bezoeken als die daar aanwezig zouden zijn, zie bijlage 4, vraag 115. 

Tabel 3 geeft een overzicht over de aantallen respondenten die van een bepaald soort 

voorziening gebruik zouden maken. De omvang van de score per voorziening wordt sterk 

bepaald door de verdeling in categorieën. Sommige categorieën voorzieningen zijn zeer 

specifiek (bijv. wellness), andere zijn lastig onder te verdelen omdat de begrippen elkaar deels 

overlappen (bijv. bossen/parken/natuur, en uitgaan/horeca). 

Verder is zichtbaar dat des te specifieker de doelgroep is , des te lager het aantal respondenten 

is. 

Bos, parken en natuur scoort met 69 respondenten het hoogst. Op de tweede, derde en vierde 

plaats komen zwembad en strand, zee en plassen, met respectievelijk 46 en 45 respondenten. 

Attractieparken, uitgaan/horeca en shoppen en worden door respectievelijk 40, 39 en 38 

respondenten genoemd. 
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Tabel 3: Zou u deze voorziening in Zoetermeer bezoeken indien in Zoetermeer aanwezig? 

Cultuur  

concert/theater/poppodium 26 

museum 30 

bioscoop/filmhuis 22 

Sport  
zwembad 46 

sport overig 26 

Groen/natuur  
bos/parken/natuur 69 

strand, zee, plassen 45 

fiets- en wandelvoorzieningen 11 

speeltuin 11 

Stadsboerderij, stadstuin 10 

Diversen  
attractiepark 40 

dierentuin/kinderboerderij 28 

uitgaan/horeca 39 

shoppen  38 

wellness 12 

diversen 9 

Totaal 461 
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Bijlage 1: Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
 
De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op 1218 (witte enquête) en 1150 

(gele enquête) respondenten uit de omnibusenquête die vragen hebben ingevuld over ‘vrije tijd’. 

Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale populatie van Zoetermeerse 18 

plussers kunnen alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van punt- of intervalschattingen. 

 

Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt aangenomen dat 

dit in de populatie ook 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna 

altijd in meer of mindere mate van de werkelijkheid afwijken. 

 

De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de 

werkelijkheid te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). 

Het is daarbij mogelijk, met behulp van statistische formules, de grootte van een interval 

zodanig rond de enquête-uitkomst te kiezen dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal 

‘betrouwbaarheid’ genoemd) kan worden aangenomen dat het werkelijke percentage zich 

binnen dat interval bevindt. 

 

Enkele voorbeelden ter verduidelijking: 

 stel dat van alle 1.150 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in de 

 totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 95% 

 zekerheid liggen tussen 27,4% en de 32,6%. 

 Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag x vertonen. Als van deze 50 personen 60% 

 vrouw is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 18 

 plussers die gedrag x vertonen tussen de 46,4 en 73,6% vrouw is. 

 
Tabel 1. Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen 

afwijken van die in de respons. (Bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%). 

Aantal 

respondenten 

10% of 

90% 

20% of 

80% 

30% of 

70% 

40% of 

60% 

50% 

 

50 

 

100 

 

200 

 

300 

 

400 

 

500 

 

600 

 

700 

 

800 

 

900 

 

1.000 

 

1.100 

 

1.150 

 

1.200 

 

1.232 

 

8,3 

 

5,9 

 

4,2 

 

3,4 

 

2,9 

 

2,6 

 

2,4 

 

2,2 

 

2,1 

 

2,0 

 

1,9 

 

1,8 

 

1,7 

 

1,7 

 

1,7 

 

11,1 

 

7,8 

 

5,5 

 

4,5 

 

3,9 

 

3,5 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,8 

 

2,6 

 

2,5 

 

2,4 

 

2,3 

 

2,3 

 

2,2 

 

12,7 

 

9,0 

 

6,4 

 

5,2 

 

4,5 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,4 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,8 

 

2,7 

 

2,6 

 

2,6 

 

2,6 

 

13,6 

 

9,6 

 

6,8 

 

5,5 

 

4,8 

 

4,3 

 

3,9 

 

3,6 

 

3,4 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,9 

 

2,8 

 

2,8 

 

2,7 

 

13,9 

 

9,8 

 

6,9 

 

5,7 

 

4,9 

 

4,4 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,5 

 

3,3 

 

3,1 

 

3,0 

 

2,9 

 

2,8 

 

2,8 
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Bijlage 2: Populatie, steekproef en respons 
 

In de volgende tabel zijn de Zoetermeerse bevolking, de steekproef en de respons van de witte 

enquête naast elkaar gezet naar de kenmerken leeftijd en geslacht.  

Geconcludeerd kan worden dat de drie vergelijkingen enigszins van elkaar afwijken. De 

verschillen zijn echter niet zo groot dat ze aanleiding geven de uitkomsten door herweging aan 

te passen.  

In totaal hebben in de gele enquête 24 respondenten geen leeftijd en/of geslacht ingevuld en 

kunnen dus niet worden meegenomen in de responsberekening. 

 

 

Geslacht en leeftijd 

Bevolking Steekproef Respons 

   

  

Man 18 tot 30 jaar 

Vrouw 18 tot 30 jaar 

 

Man 30 tot 40 jaar 

Vrouw 30 tot 40 jaar 

 

Man 40 tot 50 jaar 

Vrouw 40 tot 50 jaar 

 

Man 50 tot 65 jaar 

Vrouw 50 tot 65 jaar 

 

Man 65 jaar en ouder 

Vrouw 65 jaar en ouder  

 

 

 

  9,5% 

  9,2% 

 

 7,5% 

 7,8% 

 

 8,3% 

 9,4% 

 

13.8% 

14,6% 

 

9,1% 

10,8% 

 

  8,9% 

  8,7% 

 

  7,3% 

  8,4% 

 

  8,8% 

  9,7% 

 

13,6% 

14,7% 

 

9,6% 

10,4% 

 

 3,2% 

 5,5% 

 

 4,5% 

 5,3% 

 

 5,8% 

 9.4% 

 

16,9% 

17,1% 

 

16,9% 

15,3% 

   

 

Totaal 

 

Aantal 

 

100% 

 

97.822* 

 

100% 

 

4.000 

 

100% 

 

1.126** 

* Aantal inwoners van 18 jaar en ouder op 1 juli 2014 

** In totaal hebben 24 van de 1150 respondenten hun leeftijd en/of geslacht niet ingevuld  
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Bijlage 3: Selectie van de vragen uit de omnibusenquête 
   2011  m.b.t. vrije tijd 

 
CULTUREEL AANBOD 
 
19. Kunt u achter elk van de onderstaande vormen van cultureel aanbod aankruisen hoe 

belangrijk u het vindt dateen dergelijk aanbod in uw eigen gemeente te vinden is? 
 
 
 
 

1 
zeer  
belangrijk 

2 
 
belangrijk 

3 
 
onbelangrijk 

4 
zeer 
onbelangrijk 

- een museum     

- 
een muziekschool / centrum voor kunstzinnige 
vorming   

    

- een openbare bibliotheek     

- een theater     

- een poppodium      

- festivals / grootschalige evenementen     

- filmhuis      

-  een organisatie voor beeldende kunst     

 
 
VRIJE TIJD 
 
112. Hoe belangrijk vindt u het dat in Zoetermeer amateurverenigingen zoals een 

amateurtheater of muziekvereniging zijn? 
 

  1. zeer belangrijk 

  2. belangrijk 

  3. onbelangrijk 

  4. zeer onbelangrijk 

 
113. Kunt u achter elk van de onderstaande sportvoorzieningen aankruisen hoe belangrijk u het 

vindt dat dergelijke voorzieningen in uw eigen gemeente te vinden zijn? 
 
 
 

1 
zeer  
belangrijk 

2 
 
belangrijk 

3 
 
onbelangrijk 

4 
zeer 
onbelangrijk 

- een zwembad      

- 
 

leisure (zoals: Snowworld, Dutch Waterdreams, 
Silverdome)      

- 
 

commerciële sportvoorzieningen (zoals: 
sportscholen, dansscholen)     

- 
 

sportverenigingen (zoals: voetbal, tennis, turnen, 
bridge)     

- 
 

topsportvoorzieningen (zoals: shorttrack, lange 
baanschaatsen, turnen)     
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114. Kunt u achter elk van de onderstaande vormen van groen en water aankruisen hoe 
belangrijk u het vindt dat 
 een dergelijke vorm van groen en water in uw eigen gemeente te vinden is? 
 
 
 
 

1 
zeer  
belangrijk 

2 
 
belangrijk 

3 
 
onbelangrijk 

4 
zeer 
onbelangrijk 

- parken     

- plassen en meren     

- fietspaden     

- wandelpaden     

- speeltuinen (zoals: in Westerpark, Ballorig)      

- stadsboerderijen en stadstuinen     

- bos      

 
115. Bezoekt u vrijetijdsvoorzieningen buiten Zoetermeer, en zou u deze voorziening(en) 
bezoeken als deze in  
 Zoetermeer zou(den) zijn? 
 
  1. ja, noem de belangrijkste (maximaal 3) 
 

 
bezoekt onderstaande voorzieningen buiten 
Zoetermeer  

zou deze voorziening in Zoetermeer 
bezoeken indien in Zoetermeer 
aanwezig 

   
1 
ja 

2 
nee/n.v.t. 

3 
weet niet 

1. 
 
 

     

      
2. 
 
 

     

      
3. 
 
 

     

 

  2. nee, ik bezoek geen voorzieningen buiten Zoetermeer 
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Bijlage 4: Resultaten in tabelvorm 
 

Combinatie witte enquête vraag en gele enquête vraag 112  

  

zeer belangrijk belangrijk on-belangrijk zeer on-belangrijk niet aangekruist totaal 

aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % 

organisatie beeldende kunst 78 6,3% 418 33,9% 33,9% 44,3% 98 8,0% 92 7,5% 1232 100% 

museum 127 10,3% 618 50,2% 50,2% 29,1% 52 4,2% 77 6,3% 1232 100% 

poppodium 164 13,3% 526 42,7% 42,7% 31,5% 61 5,0% 93 7,5% 1232 100% 

festivals 188 15,3% 514 41,7% 41,7% 30,5% 76 6,2% 78 6,3% 1232 100% 

filmhuis 200 16,2% 549 44,6% 44,6% 29,8% 42 3,4% 74 6,0% 1232 100% 

muziekschool 308 25,0% 662 53,7% 53,7% 12,7% 33 2,7% 72 5,8% 1232 100% 

theater 403 32,7% 632 51,3% 51,3% 10,2% 22 1,8% 49 4,0% 1232 100% 

bibliotheek 670 54,4% 462 37,5% 37,5% 4,3% 13 1,1% 34 2,8% 1232 100% 

amateurvereniging 758 65,9% 333 29,0% 29,0% 1,8% 11 1,0% 27 2,3% 1150 100% 

 
Gele enquête vraag 113: Kunt u achter elk van de onderstaande sportvoorzieningen aankruisen hoe belangrijk u het vindt dat dergelijke voorzieningen in uw 

eigen gemeente te vinden zijn? 

 zeer belangrijk belangrijk onbelangrijk zeer onbelangrijk niet ingevuldt totaal 

 
aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % 

 een zwembad 758 65,9% 333 29,0% 27 2,3% 21 1,8% 11 1,0% 1150 100,0% 

 leisure (zoals: Snowworld, Dutch Waterdreams, Silverdome) 166 14,4% 568 49,4% 57 5,0% 301 26,2% 58 5,0% 1150 100,0% 

 commerciële sportvoorzieningen (zoals: sportscholen dansscholen) 313 27,2% 664 57,7% 44 3,8% 113 9,8% 16 1,4% 1150 100,0% 

 sportverenigingen (zoals: voetbal, tennis, turnen, bridge) 572 49,7% 495 43,0% 35 3,0% 35 3,0% 13 1,1% 1150 100,0% 

 topsportvoorzieningen (zoals: shorttrack, lange baanschaatsen, turnen) 160 13,9% 557 48,4% 42 3,7% 329 28,6% 62 5,4% 1150 100,0% 

 
Gele enquête vraag 114: Kunt u achter elk van de onderstaande vormen van groen en water aankruisen hoe belangrijk u het vindt dat een dergelijk vormen 
van groen en water in uw eigen gemeente te vinden is? 
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zeer belangrijk belangrijk onbelangrijk zeer onbelangrijk niet ingevuld totaal 

aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % 

 parken 800 69,6% 324 28,2% 17 1,5% 8 0,7% 1 0,1% 1150 100,0% 

 plassen en meren 577 50,2% 502 43,7% 31 2,7% 38 3,3% 2 0,2% 1150 100,0% 

 fietspaden 786 68,3% 320 27,8% 28 2,4% 15 1,3% 1 0,1% 1150 100,0% 

 wandelpaden 731 63,6% 378 32,9% 23 2,0% 16 1,4% 2 0,2% 1150 100,0% 

 speeltuinen (zoals: in Westerpark, Ballorig) 487 42,3% 547 47,6% 34 3,0% 71 6,2% 11 1,0% 1150 100,0% 

 stadsboerderijen en stadstuinen 519 45,1% 537 46,7% 33 2,9% 54 4,7% 7 0,6% 1150 100,0% 

 bos 610 53,0% 445 38,7% 26 2,3% 68 5,9% 1 0,1% 1150 100,0% 
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Gele enquête vraag 115: Bezoekt u vrije tijdsvoorzieningen buiten Zoetermeer?  

 aantal respondenten % 

ja 391 34,0% 

nee 674 58,6% 

niet ingevuld 85 7,4% 

totaal 1150 100,0% 

 

Zou u deze voorziening(en) bezoeken als deze in Zoetermeer aanwezig zou(den) zijn? 
Deze vraag is volledig ingevuld door 326 van de 391 respondenten die de vorige vraag met ‘ja’ 

hebben beantwoord: Van de 65 respondenten die deze vraag niet hebben ingevuld hebben 47 

respondenten geen voorziening ingevuld en 18 respondenten wel een voorziening maar niet of 

ze die voorziening zouden bezoeken als die in Zoetermeer aanwezig zou zijn. 

Deze 325 respondenten hebben samen 622 voorzieningen genoemd. 

 

 aantal voorzieningen % 

ja 461 74,1% 

nee/ niet van toepassing 132 21,2% 

weet niet 29 4,7% 

totaal 622 100,0% 

 

Overzicht van de 461 voorzieningen waarvan 326 respondenten hebben aangegeven dat ze 

deze voorziening zouden bezoeken als deze in Zoetermeer aanwezig zou zijn: 

 

cultuur 
concert/theater/poppodium (totaal 26): aantal 

concert Ahoy/Ziggodome van goede artiesten. 1 

concerten 2 

concertzaal voor metalbands(zoals de Baroeg in Rotterdam) 1 

concertgebouw 1 

concertzalen 2 

grotere concertzalen 1 

klassieke concerttcentum 1 

muziekoefencentrum 1 

muziekpaleis zoals Heineken music hal 1 

repetitie ruimte. 1 

schouwburg den haag (vaker dan die in z'meer gezien programmering niveau). 1 

theater(s) 12 

theater/bioscoop 1 

 

museum (totaal 30): aantal 

interessante (grotere) musea 1 

kindermuseum 1 

musea 24 

musea (kunst + cultuur) 1 

musea zoals Haagse Leidse en Amsterdamse en Rotterdamse musea. 1 

musea/Omniversum 1 

openlucht museum 1 

 
bioscoop/filmhuis (totaal 22)  aantal 

bioscoop 6 

bioscoop (andere films) 1 

bioscoop Pathé Den Haag Spuimarkt 1 
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bioscoop Pathé Rotterdam Schouwburgplein 1 

Bollywood film kijken 1 

filmhuis 2 

filmhuis Den Haag en Rotterdam 1 

grote bioscoop 1 

Imax theater 1 

Pathe bioscoop 7 

 
 
sport  

zwembad(totaal 46) aantal 

binnen zwembaden 2 

binnenzwembad zoals het Keerpunt 1 

buiten zwembad 2 

buiten zwembad De Fakkel 1 

groot zwembad 2 

Hofbad + zwembad De Does 1 

open lucht zwembad/vrije zwembad 1 

openlucht zwembad 1 

recreatie zwembad subtropisch 1 

speciaal baby zwemmen 1 

subtropisch zwembad 3 

subtropisch zwemparadijs 1 

tikibad 1 

zwembad 13 

zwembad De Hoorn in Alphen a/d Rijn 4 

zwembad Het Hofbad Y[penburg 1 

zwembad met betere faciliteiten en openingstijden 1 
zwembad met recreatie gedeelte voor kinderen Keerpunt was slecht ontworpen en 
had geen bestaansrecht 1 

zwembad De Viergang in Pijnacker. 1 

zwembad voor recreatie 3 

zwembad Windas Bergschehoek 1 

zwembad,groot genoeg. 1 

zwembaden zoals Duinrell 1 
 

sport diversen (totaal 26) aantal 

55+ sport 1 

golfbaan 2 

grote sportevenementen. 1 

historisch schermen 1 

indoor skating/ skeeleren 1 

klimberg Bergschenhoek 1 

klimpark Snowworld Landgraaf 1 

manage 1 

moderne midgetgolf 1 

mountainbiken 1 

open vaarwater (zeilen) 1 

openlucht kartbaan 1 

outdoor Delft 1 

racecircuit 1 

sportaccomodatie Dekker 1 

sporten 1 

sportvereniging 1 

stadion 1 

tennis 1 

voetbalveld 1 

wakeboarden 1 



  JABO/Onderzoek en Statistiek – Omnibusenquête 2014 – Vrije tijd 

 

25 

schaatsbaan Uithof 3 

Uithof (groter dan Silverdome) 1 

 

 
groen  

bos/parken/natuur (totaal 69) aantal 

Arboretum Rotterdam/Wageningen 1 

bos(sen) 31 

bos (groot) 1 

bos / park 1 

bos en duin 1 

bos en natuur, watersportgebieden 1 

bos en strand 1 

bos met goeie ruiterpaden. 1 

bos, babybos 1 

bos/parken 1 

bosspeeltuin 1 

Clingendaal 1 

De horsten ( wassenaar ) 1 

De Veluwe (Nationaal park) 1 

Delfse hout 1 

gebieden van natuurorganisaties 1 

groot park 1 

Klingedaal landgoed 1 

losloop gebied voor hond 1 

Meyendel - bos 1 

Nationaal park hoge veluwe 1 

natuur, bos etc 1 

natuurgebieden 3 

natuurpark 1 

oude bossen 1 

park(en) 5 

parken (meer) 1 

recreatiegebied 1 

Rosarium Boskoop/Den Haag. 1 

stadspark DH 1 

wilde natuur 1 

Wilhelminapark 1 

stadscentrum met meer groen. 1 

 

strand, zee, plassen (totaal 44) aantal 

boulevard (net als Scheveningen). 1 

Dobbeplas 1 

groot hondenstrand 1 

jachthaven 2 

Plarenmeren 1 

plassen en meren 3 

recreatieplassen 1 

Rottemeren 3 

Schevening strand + boulevard helaas (Noord AA strand blauwalg probleem) 1 

Scheveningen 1 

Scheveningen strand 1 

strand 16 

strand Scheveningen 1 

strand, duinen, zee 1 

strand, zee 5 

strandtenten 1 

vaarmogelijkheden 1 
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Vlietland, watersport met motor. 1 

Vlietlanden 1 

zee 1 

 

fiets- en wandelvoorzieningen (totaal 11) aantal 

fiets- en wandelpaden 2 

fietsen op knooppunten 1 

fietspaden 3 

wandelen 1 

wandelen in bossen die niet ondergescheten zijn 1 

wandelpaden 2 

wandelroutes als Vlietlanden 1 

 

speeltuin (totaal 11) aantal 

De kieviet, Berkel en Rodenrijs 2 

grotere gratis speeltuin (of kleine bijdrage) 1 

Plaswijckpark in Rotterdam 1 

speelpark in Rotterdam 2 

speeltuin 4 

speeltuin (groot) 1 

 

Stadsboerderij, stadstuin (totaal 10) aantal 

Geertje 4 

Kan ik met mijn kleinkinderen naartoe (kinderboerderij) 1 

kinderboerderij 1 

kinderboerderij (geertje) 1 

Proeftuin Boskoop (sortementstuin Harry van Laar) 1 

stadsboerderij 1 

 

 

diversen 
attractiepark (totaal 40) aantal 

attractiepark 4 

Bubbel jungle 1 

Drievliet 1 

Efteling 6 

Euromast Rotterdam 1 

grote speeltuin/ pretpark. 1 

pretpark(en) 22 

pretpark (grote) 1 

soort van pretpark 1 

themapark (bv archeon) 1 

Walibi 1 

 

Dierentuin/kinderboerderij (totaal 28) aantal 

Avifauna 1 

dierenhuizen 2 

dierenpark(en) 2 

dierentuin(en) 20 

dierentuin Blijdorp 1 

dierentuin/pretpark 1 

Dolfinarium 1 

 

Uitgaan/horeca (totaal 39) aantal 

biercafé met vele soorten bier 1 

bowlingbaan 1 

casino 2 
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clubs uitgaan 18+ 1 

dancefeest/openlucht concert 1 

dansschool voor ouderen 1 

De heren van Beest te Leidschendam (lunchroom) 1 

Den Haag centrum (horecaplein) 1 

disco 1 

discotheken, zoals paard van troje etc. (zijn er te weinig in zoetermeer) 1 

gay bar 1 

gezellig horeca plein 1 

grote keuze aan terras en bar 1 

homohoreca/centra 1 

horeca 2 

KFC Restaurant. 3 

kroeg 1 

meer terrassen uitgaans gelegenheden 1 

pool centra 1 

professioneel ?? gezelschap 1 

restaurants 4 

specifieke restaurants. 1 

Starbucks 1 

terrassen (kroegjes) 1 

top restaurants 1 

uitgaan sam voor 30+ 1 

uitgaansgelegenheden, eetcafe 1 

uitgaans leven. 1 

uitgaansgelegenheden 2 

Vapiano restaurant 1 

veel restaurants, in Zoetermeer is keuze zeer beperkt 1 

 

shoppen (totaal 38) aantal 

Bataviastad 1 

campingwinkel 1 

creawinkels 1 

gezellige boetiekjes i.p.v. grote winkelketens. 1 

grote overdekte winkelcentra met eetgelegenheid. 1 

grotere markt 1 

Haagse markt Den Haag 1 

kanoshop 1 

markt 1 

markt grote 1 

Markthal Rotterdam 3 

meer variatie aan winkels 1 

oldtimers beurzen - autobeurzen 1 

openlucht crea markt in de zomer. 1 

outlet center 10 

outlet shop Roermond 1 

overdekte markt 1 

tuinbeurzen 1 

uitgebreide kerstmarkt 1 

winkelcentra (Den Haag, Rotterdam) 1 

winkelen/shoppen 3 

winkelen bijenkorf e.d. 1 

winkels 1 

woonboulevard 1 

Zara (Den Haag) 1 
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welness (totaal 12) aantal 

sauna 8 

sauna / wellness 1 

sauna Centre du Lac (Pijnacker) en Elysium (Bleiswijk) 1 

wellnesscenter 1 

groot sauna complex (Bleiswijk) 1 

 

 

Diversen (totaal 9) aantal 

Den haag 1 

Den Haag --> centrum 1 

Halten voor manifertaties 1 

Mijn werk 1 

MTC Zoetermeer 1 

Multi culturele activiteiten 1 

Parkeren 1 

Sciend 1 
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